

“植”此青绿满东疆

我市有3棵古树,历经岁月更迭,见证城乡变迁——

年轮里的启东故事

本报记者 高璐璐

时光荏苒,沧海桑田,百年时间流逝。我市有这样3棵树,在岁月长河里,风骨未改,用一圈圈年轮倾听着岁月的风,观赏着变幻的云,记录着一个个故事。

一棵银杏 成渔民返航灯塔

在吕四,银杏树的地位非同一般,有



着神仙树、灵眼树之称。在吕四酱油厂内(如图左),便有一株百年银杏树。

吕四酱油厂前身是城隍庙,相传这株银杏树为明朝末年该庙天池和尚所植,树龄已有380年,是启东现存最古老的银杏树,树高25米左右,胸径约110厘米,树围可3人合抱。

古银杏的面前摆放着一只铜香炉,据当地人所言,每逢初一、十五便会有人来此处清香祈福。200多年前,出海的渔民没有航标,在海上遇上风暴迷失了方向,看到这株高大的灵眼树,便知道回家的方向。

这棵银杏树一到秋日,便身披黄金衣,满树的金黄点缀着湛蓝的天空,温和从容地守护这一方土地。如今,她经受了岁月的洗礼,枝条变得愈发遒劲。初春之日,银杏树还未吐绿,让所有看过她的人,沧桑之感油然而生。

在酱油厂的不远处,原鹤城幼儿园对面也有一棵300多年的古银杏。这2株银杏在漫长的生命时光里,彼此陪伴,一起在这岁岁年年之间迎接着过往的人们。

吕四港镇原文昌宫内,有一株近300年的银杏树。文昌宫于抗日战争时被毁,只有这株银杏树存留了下来。因

其树冠形似扫帚,故当地居民称之为扫帚树,她也是渔船航行的自然航标。

百年榆树 守护红色 四合院

在海复,远远便能望见一棵雄壮又苍劲的榆树,他如同一位饱经霜雪的老者,昂着高贵的头颅,宣示着自己顽强的生命力。

步入抗大九分校,顿时有一种肃穆、庄严之感。走进四合院内,这棵古榆树静静矗立在四合院之中,枝干苍劲尽展雄姿。古榆高20多米,胸径达80厘米,苍劲遒劲,树干需3人合抱方能围拢。

据传,这棵老榆树是清末实业家、教育家张謇于1920年亲手种下。在这个古色古香、充满红色基因的四合院,老榆树陪着抗大九分校走过那段烽火岁月,见证了这座城市的成长与历史。

在抗大九分校中,还有好几棵古树,其中古银杏和古柏都已百年树龄。在时间的迷雾中,古巷、老树相映成画,共同守护着眼前这座四合院。



古柿子树 陪伴一户五代人

在惠萍镇东兴镇村的黄大爷家,一棵近百年的柿子树在后院枝繁叶茂(如图上),它静静地矗立在河边,自在且妩媚,已陪伴黄大爷家五代人。

这棵柿子树树高8米,孑然伫立,硕大的树干和粗犷的纹理都在诉说它饱经沧桑的岁月。

如今这棵柿子树虽已年老,结的果子也不如之前那般大,但树形依旧亭亭如盖,果子仍很香甜。一到秋天,满树的红柿子仿佛一盏盏小灯笼。

古银杏、古榆树、古柿子树,都是先人将绿色的希望根植于生活的土壤中,如今已长成了参天大树。

双色球送大奖 一彩民中693万

本报讯 3月10日上午,市福彩中心传来喜讯,3月9日晚开出的2023026期福彩双色球一注大奖,奖金693万元,被我市一名幸运彩民收入囊中。

卖出这张彩票的是北新镇的福彩店,据店主陈立新回忆,获奖者可能是一名青年男子。3月8日下午2点左右,该男子花了10块钱,打了5注双色球,其中一注是3月9日一等奖号码。陈立新已经经营这家福彩店15年,平时购买彩票的人较多,此次是该店中奖金额最大的一次,也是我市彩民中的第11注双色球一等奖。“这次全国开了12注一等奖,本站幸运的中了一注,附近很多彩民闻讯纷纷过来试试手气。”陈立新介绍。

据市福彩中心工作人员吴向洪介绍,2000年到2023年,启东福彩共销售17.52亿元,筹集福彩公益金约1.6亿元。其中,2022年福彩销售额8592万元,同比增加1323万元,增幅18.2%,整体呈现稳中有进的发展态势。(本报记者 仵超卿)

村民行动不便 民警上门办证

本报讯 3月10日,市公安局海复派出所民警上门为辖区脑瘫居民施某办理身份证件,解决群众急难愁盼。

近日,海复派出所社区民警黄平接到辖区居民李明村求助,称其孙子施某是名脑瘫患者,常年瘫痪在床,生活无法自理,以前的身份证已过期无法使用,给生活带来许多不便,施某又因身体原因无法前往派出所办理新证件。获悉情况后,黄平立即和户籍民警一起带上采集设备上门服务。

人像采集过程中,由于施某难以像常人一样配合摆正姿势,经过反复多次拍摄,终于采集到合格的身份证人像。民警又耐心为施某采集指纹,承诺出证后将送证上门。临走前,民警叮嘱施某家人,生活中遇到困难可随时求助,公安机关一定会竭力给予帮助。(通讯员 薛白)

包裹失而复得 市民送旗致谢

本报讯 “真没想到,这么快就把包裹找回来了,民警同志,真是太谢谢你们了……”3月3日,市民黄伯伯和家人将一面书有“为民好警察 办事暖人心”的锦旗送至市公安局北新派出所民警手中。

3月2日13时许,北新派出所接到一群众报警求助:自家的一个包裹遗失,价值6000余元,寻求民警的帮助。接警后,民警立即赶赴现场展开调查。经了解,2月28日当晚,黄伯伯的两箱包裹被遗落在物流点垃圾桶旁,被捡垃圾的工作人员误拿,导致包裹遗失。

找不到包裹的黄伯伯心急如焚,因为那箱货物是家中3个月大孙子的口粮。民警调取了物流点周边监控,并详细询问了物流点的接收货物时间和路线,立即展开细致摸排。

经过3个多小时的视频跟踪及细致排查,民警发现黄伯伯遗落的包裹被一拾荒的电动三轮车车主拾获,经循线查找,民警追踪到车主最后出现的位置,立即前往汇龙镇大陆村进行走访。通过摸排,很快联系到了该车主,所捡物件的车主当即表示将物归原主。当晚10时许,黄伯伯拿到失而复得的包裹,不停向民警表达谢意。(通讯员 刘小羽)



① 3月9日,紫薇小学“阳光少年”志愿服务小队联合紫薇二村居委会,为社区植树增绿。党员教师们和社区工作人员及志愿者团结协作,将深深爱意寄托在这片绿色、这一片春意中。

② 3月10日上午,寅阳镇益成村新时代文明实践站组织志愿者开展植树活动,为春天增添一抹抹新绿。志愿者们还在彩色卡片上畅所欲言,书写关于春天的希望与祝福。

③ 3月9日上午,北上海幼儿园开展植树节活动。活动中,孩子们挖坑、栽种、填土、浇水,在老师的引导下,了解树叶的外形,用手指去感受叶子的纹路,并在树叶上涂色,体验印画的乐趣。
本报记者 王海兵 王泉摄

④ 3月11日,惠萍镇南清河村邀请少数民族代表参加植树活动,少数民族同胞们在植树点相互协作、齐心协力、挥洒汗水,把一棵棵带着绿色希望的树苗栽种到泥土中。



每天阅读一小时

每天读1份报纸 每周读1本期刊 每月读1本图书

微信扫码 免费阅读



浏览更多免费数字阅读资源,请登录启东市图书馆微信公众号